



Отправляясь в Проспихино на встречу экологов с жителями села, я была на 99% уверена, что пройдет она по привычному сценарию всех встреч в зоне затопления: крики, слезы, обвинение властей в бездействию и т. д. К счастью, мой многолетний опыт на этот раз не нашел подтверждения. Сход в Проспихино прошел на редкость спокойно и конструктивно.

К его началу мы немного опоздали, так как даже один из самых опытных водителей районной администрации Иван Шубин не мог, без риска перевернуться, ускорить движение по дороге, которая в распутицу становится для проспихинцев почти непреодолимым препятствием.

Но вот мы на месте и вместе с сельчанами (зал полон) слушаем участников экспедиции Эколайна, организованной на средства инвесторов строительства Богучанской ГЭС - ГидроОГК и РусАла.

Наталья Третьяк, представитель ГидроОГК, коротко характеризует проект, который будет реализован на территории нашего района в ближайшие годы, напоминая, что строительство станции началось в 1979 году. В 90-е годы оно было фактически заморожено, и вопрос достройки станции долгое время оставался открытым.

Уверительно на него ответили только в текущем году, когда энергетики и алюминщики, создав БЗМО (Богучанское энергометаллургическое объединение), объявили о возобновлении проекта. 60% энергии, вырабатываемой Богучанской ГЭС, будет потреблять алюминиевый завод, строительство которого скоро начнется вблизи п. Таежный Богучанского района.

Кроме того, Наталья Третьяк пояснила собравшимся, что водохранилище Богучанской ГЭС - это отдельный объект, собственность государства. По объектные стандарты, лесосадов, охистка территории, санация и т. д. - всем этим будут заниматься государственные структуры.

Наполнение водохранилища начнется в 2009 году, строительство станции будет завершено в 2012-м.

Представитель РусАла - Екатерина Большакова - со своей стороны добавила, что цель экспедиции - стремление оценить все риски проекта. Она пояснила, что инвесторы наняли фирму «Эколайн», чтобы получить оценку воздействия проекта на окружающую среду по международным стандартам. Кроме того, перед учеными поставлена цель - сформулировать ком-

Введены в действие предприятия Усть-Илимские, которые сбрасывают свои отходы в Ангару. Уже понятно, что очистка ложа водохранилища от леса полностью не произойдет. Древесина будет частично захоронена. Вода в водохранилище первые годы будет мутная.

Кроме этих проблем, по словам Татьяны Стрижовой, в

первую очередь?

- Будут ли жители иметь право выбора будущего места жительства?

- Будут ли переселять в Кодинск?

- Переселение будет только в границах Красноярского края?

- Что такое сертифициция?

- Почему коттеджи, которые строит ЗАО «СП «Бива»,

Проспихинцы хотят жить в Кодинске, но в домах «на земле»

плекс мер по снижению вредных и усилению положительных воздействий там, где это необходимо.

Ключевым элементом социальной и экономической оценки являются общественные обсуждения и информирование заинтересованных сторон - как раз то, ради чего и собрался сход в Проспихино.

После выступления представителей заказчиков экспертизы бразды правления взяла в свои руки Татьяна Алексеевна Стрижова - представитель Эколайна. Прекрасный психолог, владеющий методами проведения дискуссий, она не позволила собранию превратиться в ор недовольных своей жизнью людей, довольно быстро овладев вниманием всей аудитории.

Мне кажется, побывав в других поселках зоны затопления, Татьяна Алексеевна уже неплохо ориентировалась в бедах и проблемах ее жителей, понимала, каких слов и обещаний ждут от нее проспихинцы. Этот опыт позволил ей построить разговор на конструктивных началах, в формате «вопрос - ответ».

Начала свой рассказ руководитель группы экологов с характеристики водохранилища, которое возникнет в результате строительства Богучанской ГЭС: протяженность - 373 км, объем - 58,6 кубикометров, глубина - до 75 м (около плотины), ширина - до 14-15 километров.

Экологическую экспертизу проект строительства на 208-й отметке прошел давно, в стадии его утверждения в 70-е годы прошлого века, но, к сожалению, за 30 лет экологической фон строительства ухудшился.



ходе бесед с местным населением выявляются новые, и задача подготовки ложа водохранилища усложняется. Например, в Кежме экологи узнали от старожилов, что на острове Сенном был скотомогильник, в котором захоронен скот, погибший от сибирской язвы. Получается, что всю территорию, попадающую под затопление, нужно будет тщательно проверить.

Слушая Татьяну Алексеевну, я отметила для себя очень важные, принципиальные вещи.

Первое. Требования международных стандартов гораздо более жесткие. В соответствии с ними жители зоны затопления должны получить готовое жилье, при этом государство обязано учесть интересы каждой семьи.

Второе. Нет федерального закона о переселении из зоны затопления. А это значит, что нет законных оснований применять к переселенцам отдельные статьи нового жилищного кодекса. И законодательному содействию необходимо разработать порядок переселения, учитывая то, что люди 30 лет ожидали затопления.

Третье. Вся информация, собранная в зоне затопления, экологи доведут до сведения краевых властей, чтобы они учли настроения жителей района при разработке программы переселения.

Закончив выступление, Татьяна Стрижова призвала собравшихся задавать вопросы, которые экологи передадут для ответа юристам и краевым законодателям, скрупулезно зафиксировав их в протоколе встречи.

Проспихинцы волновало: - Кого начнут переселять в

нельзя отдать переселенцам?

- Как будут расселять семьи, прописанные в одном доме?

- Как нас будут перевозить? Кто оплатит расходы?

- Будет ли компенсироваться земля - огороды, теплицы и т. д.?

- Будут ли переселенцев обеспечивать работой?

Понятно, что конкретные ответы на эти вопросы у экологов не было, они могли высказать только свою точку зрения на происходящее.

Но тем не менее, мне было очень приятно слышать, что в Кодинск жители зоны затопления скорее всего будут переселять, потому что этого хотят сами люди. Во всяком случае, по словам Татьяны Стрижовой, в Кежме и Паново таких большинство.

Поразудило меня и выступление проспихинцев, не понимающих, откуда берется разговор об их переселении в другие районы Красноярского края. Правильно подметил Е. В. Маркевич: «Почему кто-то должен развиваться за наш счет? Мы жили в Кежемском районе, живем и хотим дальше здесь жить. Пусть нам здесь жилье строят».

Суммируя мнения участников схода, можно сказать, что большинство жителей Проспихино тоже хотят переехать в Кодинск, но не в многоэтажки, а в домики на земле, чтобы не ломать привычный уклад жизни. Услышат ли их пожелания краевые власти? Очень скоро мы об этом узнаем.

Ирина ЗОНОВА.
На снимках: хоть и скоро затопит, запас карман не тянет: Татьяна Алексеевна СТРИЖОВА рассказывает о правах переселенцев.

Фото Екатерины ПЕРУХИНОЙ.

